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Regulacao do equilibrio acido-basico
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lonizacao da agua

« H20 H+ +OH-



lonizacao da agua

« H20 H+ +OH-

A [H+] precisa ser rigorosamente regulada



Producao de acidos pelo organismo

Organismo produz acidos
volateis: CO,

nao- volateis: acido latico, piruvico, urico, sulfurico, B
hidroxibutirico, acetoacético, amonio



Estes acidos precisam ser tamponados

Eliminacao dos acidos: volateis, pelos pulmdes
nao volateis- pelos rins



Controle do pH

3 maneiras

D

Tampoes Rim Pulmao



Quais sdo os principais tampoes biologicos?

O meio intracelular ¢ tamponado pelas proteinas

¢ pelo fosfato:

H,PO, < H,PO, < HPO;> < PO
pK 2,1 6,7 12,3



Tampao bicarbonato

H+ + H(.‘OS_ - HfCD_; -_— HIO + (.101

anidrase

carbonica

O pKa deste sistema e 6.1

O calculo do pH sanguineo pode ser feito pela equacao

pH= pKa + log [HCO3)/ [CO,)]

A[HCO3] normal e de 24mM e a [CO2] e de 1.2mM.



Funcao dos pulmoes na manutencao do pH

CO 2 » Acido fraco

Pulmbes regulam nivel de CO, pelo ritmo de ventilagao

hipoventilacdo: [causa + pH (acidose)] [ pode corrigir uma alcalose]

hiperventilacdo: [causa T pH (alcalose)] [ pode corrigir uma acidose]




Qual a fungdo dos rins na
manutencao do pH dos liquidos
biologicos?



Qual a composicao do

—

A
Arteriola /,—;,_—\f/\ > filtrado glomerular nesta
& ' altura?
Glomé o \ /
omeérulo — jf’
aoaman. Como ocorre a
owman /

filtracdo do sangue
pelos rins?

Tubo coletor

I, Orim possul
Vénula : ~1,3 x 10% néfrons,
que filtram ~160 L
de plasma por dia
Alca de
Henle

NEFRON



Absorcao de bicarbonato do filtrado glomerular

Sangue Célula do epitélio Luz Anidrase

carbbnica
renal

COo, < > CO, < > CO,

Anidrase
carbonica
HZO —> HZO % HZO %

H,CO, H,CO,
% H* —>H*  HCO;

Na* < Na* < Na®*




Funcao dos rins na manutencao do pH

Sangre Célula Tubular Lumen Tubular /orina
PCO;, ——» CO; +H,0 HCO5 HPO- NH;
ANHIDRAZA
CARBONICA
- v
<« HCOsy + H* ——<4—»CO; + H,0 {
< HCOs + H* » HPOy
v
- HCOs + H* » NH4*




Tampao hemoglobina



Hemoglobina




CO2

H20 + CO: (Das reagdes
Eritrocito no capilar Anidrase catabolicas)
tecidual l carbonica
H2CO3
cl ,V HbO: .
HCOs + H'Hb + O ", Sistema
CI » arterial
HCO; 7 O
A0S (As celulas)
pulmdes
(A ser expirado)
: H20 + CO2 CO:
Retorno T Anidrase
venoso carbonica
Eritrocito no capilar
pulmonar
s CI
4

HCOs O. (Do ar inspirado)



